

标准先行 文化赋能 产业融合 “永新味道”开启特色进阶之旅

“跟着老师傅学习，才知道家乡菜里藏着这么多门道。要坚持选料和做法的标准，让咱们永新的老味道走得更远。”日前，在永新县中式烹调师培训班的实操课上，00后学员曾惠华正仔细调整着烹饪血鸭的火候，这正是该县将传统美食技艺进行系统化传承的第一步。

立足湘赣边界饮食文化与红色底蕴，通过机制、标准、文化与产业的多重赋能，推动“永新味道”从味觉符号向文化IP跃升，永新县正走出一条以美食品牌带动文化传播、产业升级与百姓增收的产业融合发展之路。目前，“永新味道”相关经营主体累计营收突破2.4亿元，成为县域经济新增长极。

构建协同推进与标准引领的发展基

础。永新县通过建立高位统筹机制，成立以县长为总召集人的工作专班，配套“1+N”政策体系，实现跨部门资源整合与关键事项一站式解决。同时，注册成立永新县国佑餐饮有限公司，实行市场化运行，统一商标、食材与流程，推动中小餐饮企业品牌化抱团发展，提升产业整体竞争力。建立全流程高效服务体系，通过开设专窗、整合事项、联审审批、帮办代办等服务举措，推出“美食产业链一件事”集成服务模式。在标准建设上，出台永新美食统一标准菜品体系，对60道核心菜品进行量化定标，确保“千店一味、品质如一”。推行“理论+实操”标准化考核认证机制，学员通过双重考核后才可获得从业资质。

2025年，成功打造了“永新厨师”省级劳务品牌。以赛促学、以赛促产，举办10余场美食赛事，永新血鸭等菜品荣获省级金奖，品牌质量与影响力持续夯实。

注入红色基因与非遗传承的文化内涵。永新注重以文化提升美食价值，将三湾改编、龙源口大捷等红色历史融入菜品命名，宴席设计与品牌叙事，让美食成为红色文化的体验载体。整合和子四珍、永新血鸭等非遗技艺，通过“非遗大师工作室+门店实践”模式，推动传统技艺活态传承，让美食在市场流通中焕发新生。构建“官方+市场”立体矩阵，借助央视纪录片、市级新闻发布会与抖音等平台进行传播推广，“永新味道”相关视频播放量超亿

次，品牌传播力显著增强。

深化产业融合与惠民增收的发展路径。永新县积极推动美食与农业、旅游、文体等多业融合。通过搭建田间到餐桌供应链，与百余家企业建立直供合作，建设净菜配送中心，带动500余户农户增收。串联红色景点、自然风光与美食门店，打造“烟火里的永新”旅游线路，美食成为研学与乡村旅游的重要环节，促进当地文旅融合。同时，将美食融入体育赛事、节庆活动，在赛艇公开赛、千人徒步等活动中植入美食体验场景，举办百米长桌宴、美食文化节等特色项目，以“美食+”模式拓展消费场景，实现“以食促旅、以旅兴食”的良性循环。

(吴婷)

高效服务暖新春

近期，2026年度医保征缴进入关键节点，参保登记、缴费核定、异地就医备案等高频业务量激增。黎川县医保局坚守为民初心，不断优化服务流程、创新服务举措、提升服务能力，全力打通医保便民服务“最后一公里”，为参保群众筑牢健康保障防线，让广大群众度过一个安心、舒心、暖心的新春佳节。

“没想到遇见局长在窗口协助群众办理业务，几分钟就完成了异地就医备案，还教我怎么查医保余额，太贴心了。”刚办完业务的返乡群众李先生连连点赞。该县医保局推行领导带班值守机制，局班子成员身兼“服务哨兵”与“业务指导员”，既当“办事员”，为群众提供材料预审、流程指引、政策解读等便民服务，手把手指导老年人、返乡群众通过国家医保服务平台、微信小程序等线上渠道办理业务，推动数据跑路替代群众跑腿；又当“监督员”，现场统筹协调处置疑难问题和复杂诉求，疏通办事堵点，严格落实“一次告知、一窗受理、限时办结”要求，让群众医保业务办得顺、办得快。

为提升服务质量，该县医保局严格落实首问负责制、一次性告知制、延时服务制。根据业务流量动态调整窗口数量，灵活增设“潮汐窗口”和咨询引导岗，引导群众错峰分流办理，有效缩短排队等待时间。窗口工作人员主动延长工作时间，坚守“群众未办完、服务不打烊”的承诺。截至目前，累计协助群众线上办理业务300余件，解答个性诉求10余件。

(黄海辉 吴国强)

彭泽纵深推进教辅整治专项行动

为推动“双减”落地见效，斩断教辅及商业试卷利益链条，彭泽县锚定教育高质量发展目标，全面开展中小学教辅整治专项行动，以全链条部署、多维度发力、长效推进，营造风清气正育人环境。

此次整治工作严格对标教育部要求及江西省教辅材料管理“八严禁”，彭泽县划定三大红线，严禁中小学购买或变相采购商业试卷、家长委员会代买教辅；小学1至2年级取消纸笔考试，非毕业年级压减过度考试；强化校园自主命题，杜绝偏题怪题，破解教考脱节问题。同时，

该县构建“五阶段推进”体系，压实县校两级责任，通过宣传发动、自查自纠、集中整治、完善制度、常态推进五个环节，完成38所中小学排查整改，搭建校本作业共享平台。

该县各中小学迅速行动，由校长牵头组建工作组，将教辅规范纳入师德考核，对教师违规行为“一票否决”；严格执行“一教一辅”，清理商业试卷，规范考试频次；研发分层校本作业，完善命题制度，畅通举报渠道。整治工作开展以来，累计为家长减负超

150万元，学生作业时长减少25%，群众教育满意度达96.8%。

彭泽县教体局负责人表示，教辅整治既是践行教育强国建设要求、落实“双减”政策的重要举措，也是回应群众关切、办好民生教育的具体实践。

下一步，彭泽县将紧扣“国家政策引领—县域统筹推进—学校精准落地—教师主动践行”全链条工作思路，坚持问题导向与长效建设并重，从严查处各类违规行为，深化校本教研，为县域教育高质量发展注入动力。

(刘飞)

方大特钢：小改小革助力企业高质量发展

2025年，方大特钢科技股份有限公司（以下简称方大特钢）持续深化全员小改小革活动，以点滴创新推动企业提质增效。据统计，全年累计申报项目2157项，经评审获奖1502项，累计创效1812.16万元，其中第四季度360项成果落地即创效498.03万元，“微创新”成为企业高质量发展的新引擎。

方大特钢小改小革重点围绕环保升级、降本增效、智能化升级展开，实现生态效益与经济效益双提升。炼铁厂实施的“除尘点改造及操作流程优化，提升烧结环冷机余热回收量”项目，通过设备升级与流程优化，在降低外购电依赖、提升自发电量的同时，减少了污染物排放，月创

效20.60万元。动力厂实施的“余热发电装置组态修改项目”通过优化控制参数，提升发电效益，月创效23.89万元。

在装备自主化与资源利用方面，多项成果表现亮眼。轧钢厂实施的“高线精轧机组联轴器改造”项目，通过结构优化与材质革新，实现进口核心部件自主替代，改造后部件在耐磨强度、传动效率等关键指标上优于原装产品，月创效11.21万元，有效破解进口核心部件成本高、供货周期长的难题。炼钢厂实施的“一次除尘风机备用变频器修复利用”项目，对闲置设备进行技术检测与修复改造，实现资源价值最大化，为生产连续稳定运行提供有力保障。

自动化与数字化创新成为增效新引擎。自动化部实施的“利用自动化技术采集烧结球团电除尘电场数据”项目，自主研发打通了数据采集关键环节。此外，轧钢厂实施的“弹扁线倍尺飞剪系统控制软件程序技术攻关”项目实现控制程序自主研发，共节省费用32万元。

方大特钢依托“劳模创新工作室”“技能大师工作室”等平台，构建起覆盖全流程的创新管理体系。2026年，公司将继续发挥民营企业体制机制灵活的优势，完善小改小革奖励制度，激励促进全员多创新，并推动创新创造与前沿技术深度融合，助力生产经营再上新台阶。

(徐加平 肖瑾)

瑞昌：监督护航文旅振兴

“这里环境不错，服务设施齐全，萌宠种类多，太适合带娃来玩了。”近期，前来瑞昌市旅游的游客李女士对赛湖百鹿园连连称赞。这是瑞昌市纪委监委立足监督职责，以精准监督破解行业乱象、推动旅游市场规范化发展的生动缩影。

旅游市场的规范有序是城市形象的重要名片。瑞昌市纪委监委聚焦群众反映强烈的导游乱象、强制消费、合同不规范等突出问题，将旅游行业整治纳入重点监督清单，以强监督推动强落实。针对旅游市场监管涉及多部门的特点，纪委监委督促建立文旅广、市监、公安、网信等部门协同监管机制，推动成立专项整治工作专班，制定专项整治行动方案，建立“周调度、月通报”工作机制，层层压实主体责任，形成齐抓共管的整治合力。

守护游客合法权益是整治工作的核心目标。瑞昌市纪委监委紧盯旅游投诉处置“最后一公里”，督促相关部门建立“快速响应、多方联动”的投诉处理机制和投诉回访制度，确保游客诉求事事有回音、件件有着落。监督推动下，累计成功调解旅游投诉纠纷3起，其中协调退还游客订金1500元、虚假宣传涉款800元、跨省追回违规购物货款9000元，让游客的获得感持续提升。

“旅游行业的健康发展，离不开常态化的监督保障。”瑞昌市纪委监委相关负责人表示，将推动完善长效监管机制，加强旅游诚信体系建设，引导游客理性消费、经营者诚信经营，让瑞昌成为更具吸引力的旅游目的地。

(周坤)

新春游园会 睦邻情更浓

2月5日，一场以“龙马迎春 瞻邻同行”为主题的新春惠民游园会，在南昌市红谷滩区红角洲街道站西花园小区举行。该活动由红角洲街道联合江西银行南昌红谷滩支行共同举办，是红角洲街道第二届“红角筑梦 洲畔同心”文化嘉年华的重要内容，旨在以丰富文化活动增进邻里情谊，营造温暖祥和的节日氛围。

活动主办方专门为老年群体设置了观礼区域，并特邀多名老人前排就座。游园会内容丰富多彩，形式生动活泼。舞台表演区好戏连台，既有《醒狮鼓舞》的磅礴气势，又有红色歌曲的昂扬活力，还有传统采茶戏《磨豆腐》的独特韵味，近景魔术与互动问答穿插其间，知识性与趣味性并存。

在互动游戏区的投壶纳福、新春猜谜等项目前，居民欢声笑语不断；非遗体验区则成为传统文化的小课堂，书法爱好者现场写春联送福字，糖画、剪纸、福字拓印等体验让居民感受传统技艺的魅力；江西省“四个100”文化导师陈云飞用“拆解步骤+手把手指导”的方式，向大家展示棕榈叶编织马的技法，在实践中感受传统文化的魅力。活动还设置了宣传展示区，通过展板图文和志愿者讲解，向居民宣讲基层治理成果、安全防范知识和惠民政策。

此次游园会通过文化展演、互动体验、政策宣传的有机结合，搭建了邻里交流的平台。红角洲街道相关负责人表示，将继续以“红角筑梦 洲畔同心”品牌为引领，开展更多居民喜闻乐见的文化惠民活动，提升社区凝聚力与居民幸福感。

(肖亮)

以科技创新 引领新质生产力发展 建设现代化产业体系

